

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-500.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 22.

bb. 1. milyen lesz a jövő iskolája? - kísérletek, új oktatási formák a budapesti tanintézetekben

1 sz6/pá/e zs -cz

1972. február 22.

A főváros számos tanintézetében folytatnak különböző kísérleteket. a formák, a pedagógiai eszközök eltérőek, a cél azonos: a jövő iskolájának, az oktatás-nevelés legjobb kereteinek, típusainak megtalálása. a kísérletek egy része már túlnőtt a műhelyjellegűen, csaknem megérett a bevezetésre. más része azonban egyelőre csupán néhány iskola vagy éppen néhány osztály közösségének diákjait érinti.

Kaján László, a fővárosi pedagógiai intézet igazgatója a bőség gondjával küzd: a tucatnyi pedagógiai kísérletből nehéz a szelektálás, s még nehezebb meghatározni, melyik kísérletet igazolja a jövő. - meggyőződésünk, hogy a jövő iskolája felé az egésznapos iskolai nevelés különböző formái vezetnek - mondja az mti munkatársának kérdésére. - az iskola-otthonos oktatási mód a jelenleginél magasabb szinten egyesíti az iskolák és a napközis erőnyeit: a tantervi anyag elsajátíttatása mellett a gyerekek önállóságra nevelése, izlés- és jellemformálása, a tantervi anyag gyakorlati alkalmazása egységesen kidolgozott tervek szerint valósul meg. az egésznapos iskolák pedagógusaira ilyenformán kettős feladat vár: a tanítás mellett a korábbi napközis nevelők teendőit is nekik kell ellátniuk. az országos pedagógiai intézet hét nyolc esztendővel ezelőtt kezdte a kísérleteket. a főváros a tömeges kipróbálást és a megoldási módok változatainak gyarapítását vállalta. az alsó tagozaton lényegében be is fejeződött az uttörés - méghozzá sikerrel. budapestben már 147 osztály alakult át „iskola-otthonossá”, s mintegy 300 pedagógus tanít ezekben az osztályokban, 3 200 diákot.

/folyt.köv./

NH

- 1 -

bb. 1. /milyen lesz a jövő...folyt./e

az iskola-otthonos osztályok berendezése a szó szoros értelmében a tanuló testméretéhez szabott. minden gyermeknek saját fiókja, helye van - nem szükséges a táskát sem hazavinniük hététközben. a sok játék, a könyvespolcok sora, a játékszényeg: gyermekzoba-jelleget ad a tanteremnek, ahol jól érzik magukat a diákok - nevelők egyaránt. a tanuló minden munkájukat az iskolában végzik el.

az egésznapos rendszer az iskolások számára heti 50-55 óra elfoglaltságot jelent, de ennek megoszlása a négy alsótagozatos osztályban változó. legkevesebb az elfoglaltságuk az elsősöknek, ők körülbelül 30-35 óras nem oktatási foglalkozás mellett hetenként mintegy 20 órát töltenek tanulással. az egésznapos iskolák napirendjében a tanórák két részre tagozódnak: az első „felvétel”, délelőttre, a második pedig délutánra esik. az óraszámától függően egymás után csak két-három órát tanulnak a gyerekek, a többi időt megtervezett napirend szerint levegőzéssel, étkezéssel, a feladatok elkészítésével, játékkal, kulturális és munkafoglalkozással töltik.

- úgy tűnik, hogy budapesten az alsó tagozat első és második osztályában általános lesz ez az oktatási forma - folytatja az összegezést kaján lászló. - természetesen egy-egy iskolában nem lesz kizárólagos: a párhuzamos osztályok egyike lehet egésznapos, másika pedig hagyományos. az, hogy melyik gyerek hova jár, a szülők döntésétől, elfoglaltságától és a helyi lehetőségektől függ majd.

különleges nyelvtankönyv kerül elő a fiókból: tele rajzokkal, táblázatokkal. a kísérleti tankönyv szerzője: takács etel, egyetemi docens. ötödik osztályos tanulók nyelvtanulását szolgálja - a programozás segítségével.

- a programozás „betűrt”, a pedagógiába is - mondja az igazgató. - fővárosszerte folynak a kísérletek programozott oktatással, ennek része ez a nyelvtankönyv is.

a könyv valóban érdekes: zamatos körte, villanykörte, falevél és kézzel írott postal levél rajza nyomán tűnődhet a kisdia, hogy több jelentésű szavak bujnak meg az ábrák mögött - a körte és a levél önmagában nem mindig ugyanazt a fogalmat fedi. s ha ezt megértette, máris seregnyi gyakorlattal mélyítheti el frissen szerzett ismereteit.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. /milyen lesz a jövő...2.folyt./e

- a programozásban nagy lehetőségek rejlenek. valószínű, hogy nem lesz kizárólagos forma, hanem egyike a számtalan módszernek. a tapasztalatokat most gyűjtik a pedagógusok, s kétségtelen; szívesen alkalmazzák - gyermeknek, tanárnak egyaránt élményt nyújt.

sajátos gond a tulkoros diákok ügye. ha normál-korú osztálytársaik között tanulnak - pszichológiai, pedagógiai, sőt: élet-tani okok miatt - rendszerint pedagógiailag is „kiidegennek a sorból”, saját korosztályuk környezetében viszont természetesebben élnek, dolgoznak, tanulnak - ezt bizonyítja a kertész utcai iskola jól bevált kísérlete is. ugynevezett tulkoros osztályok csaknem valamennyi kerületben működnek - a kertész utcában azonban a dolgozók általános iskolájának tantervét, tankönyveit veszik alapul, heti 16 a tanítási órák száma. ez is csak hetenként négyszer, és mindig délután. mit csinálnak közben a diákok? dolgoznak és pénzt keresnek. az iskolával szerződést kötött gyárakban betanított munkásként dolgoznak, naponként négy vagy hat órában. emellett hetenként egyszer klubnapra jönnek össze az iskolában, s láthatóan a munka, a szórakozás és a tanulás együttesen kialakított helyes aránya jó irányba tereli fejlődésüket.

- jelentősek azok a kísérletek, amelyeket a korukhoz képest lassabban fejlődő gyerekek segítésére végzünk: 35 iskolában ugynevezett „korrekciós”, elsős osztályokat szerveztünk, amelyekben mintegy 460 ép értelmű, de fejlettségükben valamilyen területen az átlaghoz képest elmaradt hat-hét éves apróság tanul. ezekben az osztályokban a nevelők szinte egyénekhez „méri”, a pedagógiát: a 12-15-ös kicsiny osztálylétszám ezt lehetővé is teszi. az egyéni foglalkozások nyomán elvégezhető a „korrekció”, s a tanuló a továbbiakban a többi társával együtt folytatja a munkát a második osztályban. /mti - szőke sándor/

bb. 2. nemzetközi kultúrtörténeti szimpozion kőszegen

vid/e ké -oz

1972. február 22.

jugoszláv és osztrák történészek részvételével július 3-8 között kőszegen nemzetközi kultúrtörténeti szimpozionot rendeznek. az eseményre minden évben más-más pannon országban - ausztriában, horvátországban, szlovéniában, illetve hazánkban - kerül sor. Európának ez a része az ékorban államjogilag egység volt, azonos történelmi körülmények között fejlődött. a közös múlt hozza össze évente a történészeket, s ilyenkor egy-egy aktuális kérdést vitatnak meg. az idei megbeszélések középpontjában a pannon városok történelmi fejlődése áll.

a szakemberek összegezik a hasonlóságokat a pannon városok - maribor, muraszombat, szombathely, kőszeg, sopron, eisenstadt, graz - fejlődésében, egyúttal megvizsgálják hatásukat környezetükre, s európa más tájaira. /mti/

- 3 -

bb. 3. tavaszi turán a „magyar ízek,,

1 ba/pá/e 10

1972. február 22.

több mint tíz európai nagyvárosban rendez február végén bemutatókat a terimpex külkereskedelmi vállalat. először var-sóban, majd prágában, pozsonyban és berlinben vonultatják fel magyaros készítmény-konzerveiket és hűtőipari húsos készítményeiket. a baráti országokban elsősorban a kül- és belkereskedelmi szakemberek ismerkedhetnek a magyaros ízekkel. a lengyel vásárlók számára első ízben mutatják be konzerviparunk termékeit. az üzletkötők jelzése szerint a lengyel vállalatok az idén több ezer tonnát kívánnak vásárolni a terimpex készítményeiből.

több nyugat-európai országban kezdődtek, illetve kezdődnek a napokban magyar hetek, ahol a vezető szerep a gasztronómiának jut. élelmiszeripari külkereskedelmi vállalatok - a terimpex, a monimpex és a hungarofrukt - jelenleg az nszk-beli hertie áruházi konzern 68 nagy szupermarketjében szerepelnek magyar heteken. a hertie-napokra a terimpex több mint kétféle millió márká értékben szállított ki élelmiszereket. a bemutatók idején több nszk-beli nagyvárosban magyaros éttermeket nyitnak, magyar szakácsokkal. ezzel egyidőben az ugyancsak ismert „bilka,, cég 25 áruházában is tartanak bemutatókat magyar élelmiszerekből. a terimpex szalámit, csabai és gyulai kolbászt, vágott baromfit és más húsiipari termékeket, a hungarofrukt befőttet, szörpöt, főzelékeket, konzerveket, a monimpex borokat, mézet, paprikát állít ki.

a terimpex márciusban is többhelyütt „vendégszerpel,, Európában, sőt Afrikában is. márciusban a veronai mezőgazdasági és állatvásáron, majd kairóban és tripoliban vendégeskednek a „magyar ízek,, /mti/

bb. 5. virágzik a téltemető a balaton partján

vid/e ká -cz

1972. február 22.

a balaton vidékén a természet is jelzi, hogy már nem tartja magát sokáig a tél. a té partjának szélvédett, déli lejtőjű lankáin feltűntek a tavaszodás első jelei. aszfó közelében kibontotta szirmait hazánk egyik ritka virága, a téltemető, s a szokottnál korábban pattant ki a husvét időszakának jellegzetes virága, a barka is. /mti/

- 4 -

bb. 4. tízszeres tarifa, büntető eljárás a „vizművek,, megszegéséért - szigorú ellenőrzések a budapesti gyárakban

1 -don/e zs -cz

1972. február 22.

megszűnt az átmeneti áradás a dunán, vízszintje ismét csökken. a lánchidi mérce a múlt heti több mint másfél méteres vízállással szemben alig 140 centimétert mutat, s a hét közepére további apadás - 120 centiméter körüli vízállás - várható.

a fővárosi vízvezetetről szólva hajdu györgy, a vízművek igazgatója elmondta, hogy a lakosság ellátása zavartalan. időszakos vízhiány miatt itt-ott felmerülnek ugyan panaszok, ezek forrása azonban a lakóépületeken belüli kisebb-nagyobb helyi hiba, csődugulás, törés, stb.

- víz tehát van, de csak annyi, amennyi a szükségletet fedezi. ez pedig nem jelenti azt, hogy a szűkös készletet bárki pazarolhatja. mint ismeretes, több mint 500 budapesti üzem, gyár vízfelhasználását korlátoztuk. az érintett vállalatok többsége fegyelmezetten meg is tartja a rendelkezést, de akad olyan is, amelyik pocsékolja az ivóvizet. különösen áll ez sok olyan ipari üzemre és gyárra, amely felmentést kapott a vízkorlátozás alól, mint például a húsiipari vállalat és a philaxia.

- a felhasználási korlátozás alá eső üzemek közül is jónéhány semmibe veszi a takarékosági kötelezettséget. a túlfogyasztásért tízszeres büntető tarifát fizetett többek között az elzött gyár, a medicor művek és az öntődei vállalat.

a vízművek ezúton ismét kéri az érdekelt budapesti üzemeket és gyárakat: a vízkorlátozás ideje alatt szervezzék meg vízzel való gazdálkodásukat, fokozottan ügyeljenek arra, hogy ne lépják túl a csökkentett vízfelhasználási normát. ellenkező esetben - a tízszeres vízdíj kiszabásán túl - büntetőeljárás is kezdeményeznek a felelősökkel szemben. a fővárosi vízművek ezekben a napokban - az esetleges visszaélések felderítésére - szűrőpróbaszerűen is naponkénti ellenőrzést tart a fővárosi üzemekben. /mti/

NA

- 5 -

t

bb. 6. együttműködési szerződést kötött a chinoin és a borsodi vegyikombinát

t bé/pá/e 1e la

1972. február 22.

együttműködési szerződést kötött a chinoin és a borsodi vegyikombinát. a megállapodás értelmében közösen valósítják meg a hazai foszgén-gyártást, amely - a belőle származó intermedierekkel együtt - elengedhetetlenül szükséges a növényvédőszer-, a petrokémiai és a műanyagipar fejlesztéséhez. ebből a termékből évről-évre nő a szükséglet; csupán a chinoinban 1975-ben több mint 6 000 tonnát, 1979-ben pedig 15 000 tonnát használnak fel növényvédőszer gyártásához. éppen ezért a megállapodás értelmében gyárat építenek a borsodi vegyikombinátnál, ahol a foszgén-gyártáshoz szükséges szénmonoxid nagy mennyiségben keletkezik mint a műtrágyagyártás mellékterméke. első lépésként ötezer tonna évi kapacitású üzem létesítését tervezik, ezt követően pedig 15 000 tonnára növelik az évi kapacitást. a chinoin a megállapodás értelmében térítésmentesen a vegyikombinát rendelkezésére bocsátja a termék előállítására vonatkozó technológiákat, részt vesz a tervezésben, és az üzemeltetésben is. /mti/

bb. 8. újabb ritkaságokkal gyarapodott a gyomai madárgyűjtemény

vid/e ká -cz

1972. február 22.

valóságos „mini„ állatkertet rendezett be portáján a gyomai simó lászló. az emeletes madárszállóban többszáz egzotikus madár él, közöttük nimfa papagály, arany papagály, gyémánt pinty, arany-, ezüst-, gyémántfácán, japán fűj. a közelmúltban újabb egzotikus madarakkal gyarapodott a gyűjtemény, többek között kék füles fécán, nyerges fécán, s aranymellű pinty.

a nagy gondtal ápolt madarak könnyedén átvészelték az enyhe telet, s tavaszi költésre készülődnek. a simó-portán legalább negyvenfajta díszmadár költ az elkövetkező hetekben.

/mti/

- 6 -

bb. 7. klubdelután vitray tamás társaságában, jó reggelt helsinki - 1972. szórakoztató műsorai a rádióban

1 nn/7k/e zs -cz

1972. február 22.

az idén tovább szélesíti a szórakoztató, vidám műsorok, kabarék, könnyed összeállítások repertoárját a rádió. a szórakoztató osztály tervei szerint ugyanis a korábbi nagysikerű sorozat - a rádió kabarészínpad, a 139-660, a színházi magazin, az ez is az is, a kettőtől hatig, a rádió kívánságműsora és sok más színes program - mellett számos új, friss hangvételű adást iktatnak műsorba. március 29-én jelentkezik először a vitray tamás vezette „élő„ klubműsor. a beszélgetésre, játékokra épülő produkció meghívott vendégek, neves személyiségek közreműködésével zajlik, s a továbbiakban havonta egy alkalommal „kopogtat„ a hallgatók ajtaján. március 11-én indul a „magyarán szólva„ vetélkedő-sorozat. a 15 perces program szórakoztató ötletekkel mutatja be a helyes magyar kiejtést, s állítja pellengérré az írott és beszélt magyar nyelv ellen elkövetett leggyakoribb vétségeket. „szellemi érverés„ színhelye lesz szombat esteként az 1-es stúdió. innen közvetítik majd szilágyi jános vezetésével a „senki többet harmadszor„ műsorát. művelődéstörténeti sorozatot készít elő zoltán péter, amelynek az lehetne a mottója: „tanuljon ön is szórakozni„

„ön mitől ideges?„ - ezzel a címmel jelentkezik mikos györgy és somogyi pál szerzői estje. a kabaré magyarországon kevésbé kultivált típusa, a dokumentum-kabaré is megjelenik a következő hónapokban a mikrofon előtt. ágoston györgy és veres istván kabaré-montázst készített: „engem nem lehet fejre ejteni„ címmel. a tegnapi, ma, holnap című programban a könnyűműfaj három nemzedékének jeles képviselői adják egymásnak a szót. fehér klára műsora, az „érdes anyanyelvünk„ a hivatal, a kereskedelem, a közlekedés, egyszóval mindennapi életünk goromba megnyilvánulásait veszi célba. sadiánszky jános vezeti majd a rádió irodalmi kávéházát, amelyet 2-3 havonta sugároznak neves írók, művészek és - a közönség részvételével. a pesti polgár a fészereplője annak a 11 részes dokumentumsorozatnak, amely budapest centenáriumi ünnepeit tiszteletére készül.

a szórakoztató osztály számos, a szocialista országokkal közösen szerkesztett, rendezett produkciót is műsorra tűz. élőkapcsolásos, közös program készül az ndk-val, bulgáriával. jó reggelt moszkva, jó reggelt budapest címmel ugyancsak kollektív, magazin-szerű műsort terveznek, amelyben a két ország kulturális, művészeti életével ismerkednek meg a hallgatók. a népszerű torpedó-játékban a jugoszlávok, csehek után a tervek szerint valószínűleg a románok is részt vesznek majd. áprilisban a magyar rádió ismét megrendezi az olit megbízásából „inter-rádió show 1972„ versenyt, amelyen az előzetes elképzelések szerint 12 rádióállomás vesz részt./mti/

- 7 -

bb. 9. nilgau antilopok a fővárosi állatkertben

1 ol/mm/e -cz

1972. február 22.

másfél évtized után ismét láthatók nilgau antilopok a budapesti állatkertben. a magdeburgi állatkertből csereszállítmányként érkezett az egy pár hét hónapos állat, indiai fajt képviselnek, az erdei antilopok közé tartoznak. imponáns megjelenésükkel, kecses mozgásukkal új, érdekes színtöltőt jelentik az állatkertnek. /mti/

bb. 10. százhuszonnégy mű a zsűri előtt - a szép magyar könyv idej versenyén

1 r6/fk/e zs -cz

1972. február 22.

az elmúlt év legszebb könyveiből rendezi meg a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése a szép magyar könyv idej seregszemléjét. tizenhét hazai könyvkiadó 258 művel nevezett be, ebből 124 került a zsűri elé, amely a napokban fejezi be munkáját. a bíráló bizottság munkájában nyolc külföldi vendég is részt vesz, így anatóli szerebrjakov, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő sajtóbizottság művészeti osztályvezetője és az ndk-ból hans baltzer professzor, kétszeres nemzeti-díjas gyermekkönyv-illusztrátor is.

a zsűri elé került könyvek tíz kategóriában - szépirodalmi, politikai, gyermekkönyv, művészeti tárgy alkotások, valamint fotoalbumok, ismeretterjesztő művek, szakmai kiadványok, tudományos és zenei művek, tankönyvek és speciális kiadványok - versenyeznek. elbírálásuknál fontos szerepet játszik a könyv tipográfiai tervezése, a grafikai munka színvonala, a nyomdai eljárás megválasztása, a szedés, a tördelés, valamint a könyvkötészeti munkák elemzése. a szép magyar könyv-verseny eredményhirdetése február 25-én, pénteken lesz a könyvklubban. az 5 000, 3 000 és 2 000 forintos díjakat, a dícsérd okleveleket, valamint a magyar fotóművészek- és a magyar zeneművészek szövetségének díját az ünnepi könyvhéten osztják majd ki. /mti/

- 8 -

v

bb. 11. dunai ivóvizet kap a pilisi medence

vid/gö/rj ká -cz

1972. február 22.

a budai járás községeiben nem megfelelő az ivóvíz ellátás. a legrosszabb a helyzet a pilisi karsztvidék településeiben, pilisvörösváron, pilisszentivánon és solymáron. bár ezekben a községekben már kiépült a vízvezeték hálózat, oly kevés a kutak hozama, hogy csak az igények egyharmadát tudják kielégíteni. a pilisi medence ellátására nagyszabású terv készült: a duna vízával kívánják megoldani a helyzetet. a távlati terv szerint a szentendrei vízmű gondoskodik majd a területről. a távvezeték pomázon, csobánkán át jut el a pilisi részre. addig is amíg erre sor kerül, ideiglenes megoldással enyhítik a gondokat. solymáron a téglaiipari egyesülés és a pest megyei műanyagipari vállalat kutjainak felesleges hozamát juttatják el a községbe. pilisszentivánon a megszűnt szénbányából kiszivattyúzott vizet teszik ivásra alkalmassá megfelelő tisztító berendezéssel.

a budai járás déli településeinek vízellátását az érd határában, a duna-partján tervezett regionális vízmű építésével kívánják megoldani. az öt községről, köztük a 31.000 lakosú érdről, valamint százhalombattáról gondoskodó létesítmény terveit ebben az ötéves periódusban állítják össze, megvalósítására azonban csak a következő tervidőszakban kerül sor. /mti/

bb. 12. vetik a szegedi fűszerpaprika magját - új ösztönző termelői árrendszer

vid/ká/rj -cz

1972. február 22.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat körzetében nagy területen, mintegy 8 000 holdon termelik az idén a fűszernövényt. a piros örlemény iránt ugyanis növekszik a kereslet a külföldi piacokon. a táj gazdaságai több helyen megkezdték a paprikamag vetését az üvegházakban és a fóliával védett területeken. a kertészetekben sokszáz millió palántát nevelnek, amit majd májusban ültetnek ki a szabadföldre.

az új idényben ösztönző termelői árrendszer lép életbe. a mázsánkénti átvételi árat 30 forinttal emelték. ezenkívül holdanként ezer forint növényvédelmi hozzájárulást kapnak azok a mezőgazdasági üzemek, amelyek 50 holdnál nagyobb területet hasznosítanak, a piros kultúrával és legalább 25 vagon termést adnak át. az ennél kisebb területen termelők 400 forintot kapnak növényvédelmi hozzájárulás címén. további ösztönző kedvezmény, hogy kétszeresére emelték az osztályozási, csipelési díjat, s a legújabb paprikafajták elit vetőmagját olcsóbban kapják a termelők. /mti/

8.10 rj

- 9 -

10930

bb. 13. megkezdtek a georgikon sertészetők gyártását

vid/ká/rj -cz

1972. február 22.

a tatal delta szövetkezet megkezdte a georgikon elnevezésű sertészetők gyártását. az új berendezéssel - amelyet a keszt-helyi agrártudományi egyetemen kísérleteztek ki - korszerűsít-hetik a régi sertésnevelőkben az állatok takarmányozását. az ete-tés az egész istállóban egyidőben elvégezhető. a berendezés szükség szerint száraz és nedves dara adagolására állítható. /mt1/

--

bb. 14. kiállítás a 700 éves őzről

vid/ká/rj -cz

1972. február 22.

észak-magyarország nagyhirű iparvárosa, őz az idén ünnepli fennállásának hétszázadik évfordulóját. ebből az alkalomból a liszt-ferenc művelődési központban nagyszabású kiállítást rendeznek. a kohászat ipartörténeti muzeumának és honismereti szakkörének tagjai a város fejlődését reprezentáló gazdag anyag gyűjtését megkezdtek. a kiállításon bemutatják többek között annak az 1272-ből származó oklevélnek a fotokopéját, amelyben először történik említés őzről, továbbá a település történetét, régészeti emlékeit, nép-rajzi értékeit. a kiállításon jelentős helyet foglal majd el a kohászat alapításának, fejlődésének története és a gyár hatása a város lakóinak életére. kilenc vitrinben - régi oklevelek, levéltá-ri adatok, térképek, emléktárgyak, fényképek és makettek segítsé-gével mutatják be a gyár üzembehelyezését, az első kavarró és for-rasztó műhelyeket, a szemet szállító lévasutat, a kohászat új technológiai bázisainak telepítését, a felszabadulás utáni ujja-építést, a különböző gyáregységek korszerűsítését. /mt1/

--

bb. 15. munkásmozgalmi muzeum épül marcaliban

vid/ká/rj -cz

1972. február 22.

a somogy megyei marcali járásbíróház börtönét - ahol 1919. au-gusztus 29-án halálra kínozták a tanácsköztársaság vezetőit - munkás-mozgalmi és helytörténeti muzeummá alakítják át. az építkezés megkezdődött s a munkával augusztus 20-ra elkészülnek. /mt1/

--

8.20 rj

- 10 -

To 930

bb. 16. Ünnepsorozat a janus pannonius évfordulóra - száznál több esemény pécs 1972. évi kulturális naptárában

vid/öká/rj -cz

1972. február 22.

pécsett elkészült az 1972-es év kulturális eseményeinek naptára, amely a szokottnál is gazdagabb programot kínál a mecsekaljai város m-kosságának és az idelátogató vendégeknek. az év folyamán száznál több irodalmi, képzőművészeti, zenei és színházi eseményt rendeznek, s ezek között számos országos, illetve nemzetközi jellegű fesztivál, tárlat, hangverseny és találkozó szerepel.

az év kiemelkedő eseménye a janus pannonius évforduló, amely ugyan az egész ország, sőt európa egyetemes ünnepe lesz, a költő személye révén mégis elsősorban pécshez kötődik. az 500 évvel ezelőtt elhunyt nagy humanista, korának európai híró költője ugyanis pécsi püspök volt és számos költeménye született a mecsekalján. az évforduló tiszteletére két hónapig tartó ünnepsorozatot rendeznek a tavasz folyamán pécsen. a janus pannonius emléknapokat ünnepi diákhangverseny nyitja meg március utóján. ezt követően emlékülésekkel, irodalmi estekkel, hangversenyekkel, képzőművészeti kiállításokkal adóznak a humanista költő emlékének, akinek szobrát - borsos miktós alkotását - is ez alkalommal avatják fel.

pécs idei kulturális életének jelentős eseménye lesz az áprilisban sorra kerülő nemzetközi kamarakórus fesztivál, a júniusban megnyitó nemzetközi ifjúsági tábor, a júliusban rendezendő „népek barátsága, nemzetközi nyári egyetem és az októberre tervezett nemzetközi szinesdia-fesztivál. tavasztól őszig minden hónapra jut egy vagy két országos jellegű kulturális esemény. áprilisban a vii. országos diák fotókiállítás, májusban a tanárjelöltek i. országos találkozója, júniusban az v. országos irodalomtanítási napok, júliusban az uttörő színpadok i. országos fesztiválja és a x. országos néptáncfesztivál, augusztusban az uttörő fuvószzenekarok iii. országos találkozója, szeptemberben a iii. országos kerámiai bien-nálé és a vii. magyar játékfilmszemle, októberben pedig az i. országos amatőr képzőművészeti kiállítás zajlik le pécsen. /mt1/

--

8.25 rj

- 11 -

To 930

bb 17. szinképelemző laboratórium az ajkai timföldgyár és alumíniumkohóban

vid-ká szb -cz

1972. február 22.

modern szinképelemző laboratóriumot rendeztek be az ajkai timföldgyár és alumíniumkohóban, ahol a korábban használt spektográfhoz viszonyítva gyorsabban és nagyobb pontossággal - egy-másfél óra helyett 10 perc alatt - készülnek el az ugynevezett „előminták”, elemzésével teljes megbízhatósággal mutatják ki az alumínium ötvözetek alkotóelemeit. ezek ismeretében szinte percek alatt módosíthatják az ötvözetek összetételét. az új készülék alkalmazásával növelhették a kemencék kapacitását is. /mti/

..-

bb 18. kommunális fejlesztés, közművesítés ujbudán - tovább épül csepel városközpontja

t gy/pá szb zs

1972. február 22.

kedden ujbudán tanácsülésen, csepelen pedig végrehajtó bizottsági ülésen foglalták össze a városrészek idei fejlesztésének terveit.

ujbudán programjában kiemelt helyen szerepel a kommunális ellátás javítása, a közművesítés gyorsítása. csaknem ezer méter hosszúságban kapnak szilárd burkolatot a IV. kerületi járdák. felszedik a régi kockaköveket a Sörétygyár utcában és a Szondy utca mindkét oldalán, s felújítják a Timár utca ut- és járdaburkolatát is. ugyancsak a forgalom zavartalanosságát szolgálja majd a Füzfa utcai, Nyárfa utcai és Laktanya utcai betonágak felújítása. a csatornahálózat az idén félkilométerrel bővül: hamarosan hozzájárulnak a csatornaépítésekhez a meyeri ut Luther és Szondy utca közti szakaszán. korszerűsítik a Klára utca esti fényeit: modern lámpatestek beszerzésére csaknem 25 millió forintot fordítanak.

ebben az évben a tanács további erőfeszítéseket tesz ujbudán egészségügyi ellátásának javítására. az ujbudai kórház b-épületének tetőterét beépítik: ezzel kedvezőbb körülményeket teremtenek a csecsemő- és gyermekosztályokon. a Károlyi kórházban új röntgen-terápiai osztályt alakítanak ki, amelyet a modern gyógyászat korszerű berendezéseivel látnak el. a kerület óvoda-építési programjában az idén két gyermekintézmény átadása szerepel: a Vörösmarty utcában egy száz személyes, a Káposztásmeyeri úton egy 150 gyermek elhelyezésére alkalmas intézmény épül.

/folyt.köv./

-12-

bb 18. /kommunális fejlesztés,... 1. folyt./-szb

csepel új városközpontjában az év első felében mintegy 300 új lakásba költözhetnek be lakók. a lakónegyed bolthálózata az év derekán új bisztróval és korszerű közért-üzlettel is gyarapodik. nyáron hozzájárulnak további két, egyenként 10 emeletes lakóház építkezéséhez. ősszel 12 tantermes új általános iskolával bővül a városrész oktatási hálózata, a szolgáltatóhálózat pedig a közeli hónapokban egy új autójavító szervizt kap, amelyet a Jókai utcában nyitnak meg. a közvilágítás javítására a Kossuth Lajos utca és a Szabadkikötő ut mindkét oldalát „fénycsövesítik,.. -/mti/

..-

bb 19. műszaki szakkörvezetők országos konferenciája székesfehérvárott

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

műszaki szakkörvezetők háromnapos országos konferenciája kezdődött kedden székesfehérvárott a megyei művelődési központban. a tanácskozáson 30 műszaki szakkörvezető vesz részt az ország minden részéről. előadásokat hallgatnak a műszaki szakkörök munkájáról, a technikai nevelés időszerű kérdéseiről. /mti/

..-

bb 20. vizsga - magnetofonra

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

különleges vizsga zajlott le kedden a szombathelyi Tit Klubban. a szónokképző tanfolyam hallgatói - a többhónapos kurzus befejezéseként - 8-15 perces beszédet mondtak magnetofonszalagra, s ennek alapján kaptak osztályzatot. a Tit megyei szervezete, a népművelési tanácsadó és a társadalmi családi ünnepeket szervező iroda olyan beosztású alkalmazottak részére rendezte ezt a tanfolyamot, akiknek kisebb-nagyobb csoportok előtt rendszeresen beszédeket kell mondaniuk. a tanfolyam idején minta-előadásokat tartottak. hangtani- és beszéd-gyakorlatokat folytattak. megtanulták a célszerű, ugyanakkor egyszerű és vonzó meghívók, értesítések szerkesztését, a megjelenés, a fellépés, a viselkedés iratlan szabályait. az első ilyen tanfolyam most végzett 25 vas megyei hallgatóját az ősszel népesebb csoport követi. /mti/

..-

10.58/szb

-13-

11¹⁰/₁₀

bb 21. pénzügyi nehézségek, a kockázatvállalás hiánya nehezíti a cukorrépa-termelési szerződéseket - békés és csongrád megyei szakemberek tanácskozása mezőhegyesen

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

vontatottan halad a cukorrépa szerződés-kötés hazánk egyik legjelentősebb termelőtáján, a mezőhegyesi cukorgyár körzetében. a korszerűsített üzem 1972. évi kapacitásának eddig mindössze háromnegyedét kötötték le a gazdaságok. békés megye területén mintegy másfél ezer hold hiányzik a vetéstervből, pedig mezőhegyes környékén - öntözés nélkül - könnyűszerrel elérhető a holdankinti 250-270 mázsás termés. e problémákról, a cukorprogram megvalósításáról tanácskoztak kedden a mezőhegyesi cukorgyárban békés és csongrád megye állami gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek vezetői, szakemberei.

a gyár vezetői elmondották: messzemenően támogatják a répa-termelő gazdaságokat. az állami támogatáson felül a szerződött területen felhasznált vegyszerek árából 19 százalékot átvállalnak. magyarbányhegyesen és dombegyházán újabb nagyteljesítményű prizmázó gépeket helyeznek üzembe.

a gazdaságok vezetői elismerték, hogy a felemelt átvételi ár gazdaságossá tette a cukorrépa termelését, de későn érkezett az áremelésről szóló határozat, s az ősszel a szokásosnál kisebb területen készítették elő cukorrépa alá a talajt. a kézi munkaerő már szinte minden mezőgazdasági üzemben „hiánycikk”, csak a komplex gépsorokkal oldható meg a cukorrépa-termesztés problémája. a gépvásárlást azonban pénzügyi nehézségek gátolják. 1970-ben a körösök völgyében nagy pusztításokat okozott a belvíz, ami még ma is érezhető hatását. emellett a sertés- és szarvasmarha szakosított telepek építése az anyagi erő jórészét lekötötte. javasolták: ha a népgazdasági lehetőségek engedik, az árnövelés összegének egy részét már most kapják meg a gazdaságok, s így tavasszal megvásárolhatják a szemenkénti vetőgépet és a betakarító gépsort. /mti/

--

11.45/szb

-14-

12²⁰
T

bb 22. új szobrok, emlékművek nyíregyházán

vid-k á szb hgy

1972. február 22.

az idén és az elkövetkező években folyamatosan újabb képzőművészeti alkotásokkal gyarapodik nyíregyháza - közölték a városi tanács végrehajtóbizottságának keddi ülésén. már készül a szabadság térre kerülő Lenin bronzszobor, az északi lakótelepen felállítandó kétalakos szobor, a petőfi mellszobor és a sóstói szociális otthon elé tervezett szobor. síremléket állítanak a megye egyik nagy szülőtteinek, bessenyei györgynek. az elkövetkező években a tanácsköztársaság tér észak-keleti részén a megye történelmi, munkásmozgalmi múltjának állítanak emléket egy nagyméretű képzőművészeti alkotással. szobrot kap a déli lakótelep állomás felőli bejárata, a szakmunkásképző intézet, az általános iskolai kollégium. a városi tanács vb új móríc zsigmond szobrot készíttetett, s a meglevőt az író szülőfalujának, tiszacsécsének ajándékozta. a sóstón pantheont létesítenek, s itt helyezik majd el a megye és a város nagy szülőtteinek szobrát. /mti/

--

bb 23. kevés a csapadék, nem töltődtek fel a borsodi mesterséges tavak

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

a borsodi vízellátási rendszer két nagy létesítményét, a rakacai és a lázberci mesterséges tavakat még jégpáncél takarja. a több mint tízelegymillió köbméter viz tárolására épült tavakat az őszi hónapokban megcsapolták, hogy helyet biztosítsanak a téli olvadásból származó víznek. a csapadékmentes időjárásban azonban - az idén először - a tavak nem töltődtek fel. a rakacai tóban jelenleg csak három, a lázberciben pedig ötmillió köbméter vizet tárolnak. ezért most a két mesterséges tó zsillipeit lezárták, hogy a vízgyűjtő területeken lehulló csapadék minden cseppjét felfoghassák és tárolhassák a tavaszi illetve a nyári hónapokra. /mti/

--

11.50/szb

-15-

12²⁰
T

bb 24. szolnok megyei mérleg: ötvenmillió forint értékű társadalmi munka a köz javára

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

a szolnok megyei tanácson összegezték a város és község-fejlesztési versenymozgalom múlt évi eredményeit. eszerint a verseny több mint tíz éves történetében először fordult elő, hogy a köz javára végzett közösségi és egyéni társadalmi munka értéke meghaladta az ötvenmillió forintot. 1970-hez viszonyítva, kéreken tizenkét millió forinttal nagyobb értékű az önkéntes munka.

szolnokon a város kilencszáz éves évfordulójának tiszteletére kezdeményezett széleskörű városszépítési akció első évének kiemelkedő sikereként, tíz millió forintnál nagyobb összegű társadalmi munkával toldották meg a városfejlesztési alapot. a tiszaligeti nagy sportkombinát építésében, játszóterek, parkok, járdák létesítésében a lakosság egyharmada, tizenhét és félezer ember működött közre. hatvankét üzem, vállalat és negyenkét szocialista brigád szervezett városszépítő szombatokat, vasárnapokat mázóturon ugyancsak minden harmadik lakos részese volt a városfejlesztő munkának. ennek tulajdonítható, hogy egymillió forinttal tulszárnyalták az eredeti előirányzatot. /mt1/

..-

bb 25. hivatalos magyar kiállítás 41 külföldi vásáron - 300 magyar vállalati bemutató

1 sl/gk szb -cz

1972. február 22.

a külkereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint elkészült Magyarország külföldi kiállításainak idei programja. eszerint hivatalos kiállítóként az idén 41 külföldi vásáron vesz részt Magyarország, ezenkívül magyar vállalatok még további 300 kisebb-nagyobb árubemutatót rendeznek külföldön.

a 41. hivatalos vásáron és kiállításon összesen 30 000 négyzetméternyi területen körülbelül 200 vagonnyi árut tárnak a magyar vállalatok a külföldi érdeklődők elé. a 41. kiállításból tízet szocialista, ugyanannyit a fejlődő országokban, huszonegyet pedig az európai nem szocialista országokban rendeznek, a legnagyobb kiállítási területeket - összesen 18 000 négyzetmétert - a szocialista országokban béreljük.

/folyt.köv./

I mintegy

11.55/szb

-16-

12²⁰/₁₀

bb 25. /hivatalos magyar... 1. folyt./-szb

idei külföldi árubemutatóink strukturája a magyar vállalatok fokozódó export-orientációjára, különösen a gépipari exportajánlatok térhódítására utal. a 41 kiállítás közül 21-en a magyar áruk között a gépipari termékek dominálnak, mindenképp szerszámgépeket, műszereket, járműveket, erőszármu berendezéseket és orvosi készülékeket kínálnak eladásra magyar vállalatok. a hannoveri vásáron például kizárólag gépiparkai termékeinket ajánljuk fel eladásra a külföldi cégeknek.

az idén a korábbiaknál is bőségesebb áruválasztékkal veszünk részt a lipcsei tavaszi vásáron, a brnói, a poznanai, a plovdivi vásáron, bemutatjuk termékeinket a moszkvai elektrotechnikai és a bukaresti gépipari vásáron. a nem szocialista országok közül a már említett hannoveri vásáron kívül a többi között kairóban, izmirben, damaszkuszban, algirban, grazban, bagdadban, koppenhágában, münchenben, santiago de chilében állítunk ki. első ízben rendezünk önálló kiállítást argentinában, mégpedig az ország fővárosában, buenos airesben, ahol exportcikkeink teljes keresztmetszetével megismertetjük dél-amerikai partnereinket. a néhány éve megkezdett piackutató munka eredményeként most már iránban, pontosabban teheránban is önálló kiállítást rendezünk, ami azt jelenti, hogy a világnak ebben a térségében is megérett a helyzet piaci pozícióink megeremtésére, megszilárdítására. ujdellhiben a iii. ázsiai kereskedelmi vásáron szintén részt veszünk, s nemcsak indiai, hanem több környező ország szakembereinek érdeklődésére is számítunk.

vállalataink vezetői a termékbemutatókon kívül kooperációs ajánlatok kidolgozásával is felkészülnek a külföldi vásárokra. különösen a szocialista országokban kívánnak termelési együttműködési megállapodásokat aláírni s a vállalatok közötti közvetlen együttműködést kiépíteni. hasonló tervekkel utaznak a fejlődő országokba is, ahol a gazdaságfejlesztési tervek végrehajtásában kívánnak áruszállításaikkal bekapcsolódni.

az idén folytatódnak a korábbi években már jól bevált külföldi magyar napok, illetve magyar hetek.

a kiállítások előkészítése mind a kiállító vállalatoknál, mind a kiállításokat szervező hungexpónál megkezdődött. /mt1/

..-

12.00/szb

-17-

12²⁰/₁₀

bb 26. súlyos és halálos balesetek

i ba/fk szb hgy

1972. február 22.

meghibásodott egy fűtőolajat szállító nyerges vontató a iv. kerület, váci ut 77. számú ház előtt és a fűtőolaj az ut-
testre folyt. egy arra haladó motorkerékpár, amelyet bodovics
tíbor 17 éves segédmunkás, budapesti lakos vezetett már nem
tudta kikerülni a nagyterjedelmű olajfoltot és nekiütközött az
álló vontatónak. a szerencsétlen fiatalember a kórházba szállí-
tás után belehalt sérüléseibe.

Leugrott egy mozgásban levő 51/a jelzésű villamosról a
xx. kerület nagy sándor ut és nagykörösi ut kereszteződésében
szücs katalin 15 éves tanuló, budapesti lakos, és súlyosan meg-
sérült.

szabálytalanul haladt át az uttesten sashalmon, a szabad-
ság ut 67. számú ház előtt kis ödön 86 éves nyugdíjas, budapesti
lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős embert a men-
tők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.
/mti/

--

bb 27. magyar-jugoszláv tárgyalások az ipari kooperációról

i sl/mm szb ie

1972. február 22.

dr. kocsis józsefnek, a kohó- és gépipari miniszter első
helyettesének és lazár vukota jugoszláv gazdasági miniszter-
helyettesnek a vezetésével kedden budapesten megkezdődött a ma-
gyar-jugoszláv ipari kooperációs albizottság ülése. áttekintik
a két ország ipari együttműködését és a kooperáció újabb lehe-
tőségeit. a további együttműködési témák feltárására az albizott-
ság tagjai meglátogatnak több üzemet. /mti/

--

12.08/szb

-18-

12²⁰/₁₀

bb 28. megkezdődött a halászat a balatonon

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

kedden reggelre kedvezőre fordult az időjárás a balaton-
nál, elcsitult az erős szél, megszűnt a jégveszély. ezen a na-
pon a vállalat teljes halászflojtája - számszerűen öt brigád -
kifutott a nyílt vízre és megkezdte a koratavaszi nagyhalásza-
tot. már kora hajnalban kihúzták a hatalmas hálókat. /mti/

--

bb 29. megérkeztek az első beutaltak az új hajduszoboszlói
üdülőbe

vid-ká szb hgy

1972. február 22.

kedden megérkeztek az első beutaltak a több mint negy-
venmillió forintos beruházással épült hajduszoboszlói új édesz-
üdülőbe. az első vendégek azok a szocialista brigád-tagok, épi-
tők voltak, akik két esztendő alatt, a megadott határidőre el-
készítették az alföldi fürdőváros korszerű, tíz emeletes üdülő-
jét. az édesz üdülő bekapcsolásával ezentúl évente több mint
huszonötezer beutaltat tudnak fogadni hajduszoboszlón. /mti/

--

bb. 30. időjárásjelentés

rj -cz

1972. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti február 22-én kedden 13 órakor:

enyhe, felhős idő

az óceán felől nedves és hűvösebb légtömegek áramlanak nyugat-
európa felé. ugyanakkor a földközi-tenger, valamint az ibériai-
félsziget fölött alacsony nyomású képződmény alakult ki, amely
nedves és enyhe levegőt szállít az alpok és a kárpátok vidékére.
így az említett területeken változékony, felhős, párás az idő
helyenként esik az eső. nyugat-európában hétfőn 2, 4 fokkal ala-
csonyabb volt a hőmérséklet csúcserőke mint az évszaknak megfe-
lelő átlag. kontinensünk többi részén tovább tart az évszakhoz
képest enyhe idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence idő-
járása lényegesen nem változik.

/folyt.köv./

13.38 rj

- 19 -

9
14⁴⁰/₁₀

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban hétfőn borult, párás enyhe idő volt. délen 1, -2 óráig át sütött a nap. többfelé kisebb eső esett, galytatetén gyengén havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak galytatetéről és kékestetéről jelentettek 4 mm-t. a hajnali és a reggeli órákban helyenként köd képződött. északkeleten egy-két helyen a köd egész napon át tartott. a hőmérséklet napközben általában 4-9, az ország déli megyéiben 10-14 fok között volt. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban csak 0, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 3, -7 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,1 fok volt, 3,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

budapesten kedden a hőmérséklet 12 órakor 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás szerdán estig:

erősen felhős, párás idő, szórványos kisebb esővel. a hajnali órákban helyenként ködképződés. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, -plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 5- plusz 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 139 cm.
/mti/ | DÉLELTŐT BORULT, PÁRÁS IDŐ VOLT. HELYENKÉNT ESETT AZ ESŐ. --

bb 31. a magyar pedagógiai társaság küldöttközgyűlése

t szö/tm szb zs

1972. február 22.

az öt esztendővel ezelőtt, 1967-ben újjáalakult magyar pedagógiai társaság kedden a budapesti pedagógusok központi kulturothonában, a fáklya klubban tartotta meg vezetőségválasztó küldöttközgyűlését. a tanácskozáson megjelent dr. gosztonyi jános a központi bizottság tagja, művelődésügyi miniszterhelyettes, kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg honvédelmi miniszterhelyettese, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes, bugár jánosné, a központi bizottság tagja, a hnf országos tanácsának főtítkárhelyettese, hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese, szabó ferenc, a magyar uttorák szövetségének főtítkára, péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtítkára, csáki istván, a központi bizottság tagja, a szolnok megyei pártbizottság első titkára.

dr. szarka józsef alelnök megnyitója után az elnökség beszámolóját dr. simon gyula, a társaság főtítkára mondta el. rámutatott: a magyar pedagógiai társaság az újjáalakulása óta eltelt öt esztendő során szervezetileg is kiépült: jelenleg 21 szakosztálya és 18 területi tagozata működik. /folyt.köv./

| POLITIKAI FŐCSOPORTFŐNÖKE,

bb 31. /a magyar... 1. folyt./-szb

aláhuzta: a társaság munkamódszerét, programját a demokratikus, nyílt viták jellemezték; a szakosztályok, tagozatok frissen reagáltak a pedagógia időszerű kérdéseire, komplex problémáira. ebben a munkában a társaságon belül fórumot találtak a pedagógia kutatói, oktatói és gyakorlati szakemberei. ugyanakkor örvendetes, hogy számos pszichológus, orvos, mérnök is hatékonyan tevékenykedett a magyar pedagógia ügyéért.

a társaság terveiről szólva a főtítkár első helyen említette, hogy a pártnak az oktatásügy helyzetére és továbbfejlesztésére vonatkozó irányelveit a megvalósítás során minden erejükkel, az egész szervezet munkájával, társadalmi összefogással kívánják segíteni. közreműködik a társaság az v. nevelésügyi kongresszus ajánlásainak, utmutatásainak gyakorlati megvalósításában is. további feladat, hogy az eddigi tapasztalatok alapján még vonzóbbá tegyék szervezeteik munkaformáit.

/innen embargós 17 óráig!

ezt követően a küldöttközgyűlés a következő négy esztendőre megválasztotta a magyar pedagógiai társaság elnökségét, ügyintéző szerveit és tisztségviselőit. a társaság elnöke: dr. jausz béla nyugalmazott egyetemi tanár, főtítkára pedig simon gyula lett. /mti/

--

bb 32. elhunyt sándor pál, egyetemi tanár

1 szö/fk szb zs

1972. február 22.

rövid szenvedés után, életének 71. évében kedden elhunyt dr. sándor pál, az ötvös loránd tudományegyetem tanára, a filozófiai tudományok doktora, az ötvös loránd tudományegyetem saját halottjának tekinti, temetéséről később intézkednek.

x x x

kommunista filozófus, elkötelezett író, műfordító volt. serdülő korától szenvedélyes odaadással vett részt a munkásmozgalomban, s 18 esztendő, amikor tagja lett a kommunisták magyarországi pártjának. a huszas évek végén, a harmincas évek elején ott volt a 100 százalék című kommunista folyóirat munkatársai között. /folyt.köv./

14.15/szb

-21-

Tótsor

bb 32. /elhunyt sándor pál,.... 1. folyt./-szb

később a társadalmi szemlének, a párt elméleti folyóiratának szerkesztője. a negyvenes évek elején megalapította az európa könyvkiadó vállalatot, s a fasizmus éveiben közreműködött szovjet, valamint más baloldali könyvek megjelentetésében, filozófiai munkássága mellett a huszas és a harmincas években több regényt is írt, számos irodalmi, filozófiai művet fordított.

1959-től az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának filozófiai tanszékén tanárként vett részt a fiatal, marxista-leninista filozófusnemzedék nevelésében.

Kiemelkedő művei között tartják számon az 1938-ban írt „a történelmi materializmus története”, című munkáját, az 1940-ban kiadott „az igazi jézsef attila”, című tanulmányát. a felszabadulás évében már olyan művekkel jelentkezett, mint az „engels mint filozófus”, valamint „a természettudományok fejlődése a szovjetunióban”, egyik legjelentősebb munkája az 1965-ben napvilágot látott háromkötetes filozófiatörténet.

munkásságáért, kiemelkedő közéleti tevékenységéért számos elismerésben részesült. tulajdonosa volt a munkás-paraszt hatalomért emlékéremnek, valamint a tanácsköztársasági emlékéremnek is.

/mti/

--

bb 36. meghalt téth mihály, a munkásmozgalom régi harcosa

vid-fm szb -cz

1972. február 22.

hetvenkilenc éves korában elhunyt téth mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetője. temetése február 25-én 15 órakor lesz a nyíregyházi északi temetőben.

az mszmp nyíregyházi városi bizottsága.

/mti/

--

14.30/szb

-22-

Ts/1501

bb. 33. kijelölték a kajszai termőkörzeteit - 2500 hold új ültetvény a homokon

vid/rj -cz

1972. február 22.

László erzsébet, az mti tudósítója jelenti:

a magyar kajszitermesztés helyzetéről tanácskoztak kedden, szűkebb hazájában, kecskeméten, az érdekelt kertészeti gazdaságok szakemberei.

a kerekasztal vitában a híres kultúra hanyatlásának okait elemezték. adatokkal bizonyított, hogy az utóbbi két évben csökkent a sárgabarack termőterülete, s gyorsan pusztulnak a szórvány ültetvények is. egyedül bács-kiskun megyében 2500 holdon vágták ki a barackfákat az utóbbi években. a meglévő zárt ültetvények állaga is aggasztó. a termőterületek mindössze 35 százaléka van gazdaságilag elfogadott erőállapotban, a többi alacsony termőképességgel fenntartása költséges. a termelési ág háttérbe szorítása a már sokat indokolt okokból adódik: a termés szakaszosságából az alacsony hozamokból, a fák rövid élettartamából. a tudomány sem segítette megfelelően a magyar kajszitermelés reformosítását, az eddig elért eredményeket is inkább a kényszerhelyzetbe jutott gyakorlat predukálta. a balatonboglári állami gazdaságban - négy éves munkával-megtalálták a hatékony kajszitermesztés nyitját. a kivágásra szánt 300 holdas barackosokban olyan talajerőpótlási rendszert dolgoztak ki, amellyel háromszoros termést értek el. különböző adagu és hatású műtrágyával „provokálták”, a kajszit, s a megállapítások szerint a növény legfontosabb serkentője-ellenlétben az eddigi nitrogén-centrikus szemlélettel - a kálium. ennek értékét, hasznosulását levél-analízissel állapították meg. a balatonboglári példa szélesebbkörű alkalmazásával gazdaságossá tehető a nagyüzemi baracktermesztés.

a meglévő barackosok felújításakor azonban az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani a termőhely megválasztásra. a dunatisza közén három körzetet jelöltek meg a kultúra számára. a hagyományos homoki tájkörzeten kívül új termőhelyként jelölték meg a dunamentét, solttól északra. itt a meszes öntéstalajokon biztonságosan termesztethető a csonthéjas. a másik tájkörzet kiskunhalas térsége, ott, ahol a lepelhomok mezőségi talajt takar. a tervek szerint 1975-ig, a kijelölt tájkörzetekben 2500 hold új kajszist telepítenek bács-kiskun megyében. /mti/

--

14.38 rj

- 23 -

FA 1500

bb. 34. sportcsarnokok és családi házak könnyű szerkezetekből - közérzeti laboratórium - sajtótájékoztató az építéstudományi intézetben

t/sb/rj 10 -cz

1972. február 22.

az építéstudományi intézet legújabb eredményeiről és terveiről tartott sajtótájékoztatót kedden dr. Sebestyén Gyula, a műszaki tudományok doktora, az intézet igazgatója. többek között elmondta, hogy az intézet dolgozó 1 évente hat-nyolcszáz különféle vállalati megbízást teljesítenek. szakértői véleményeket adnak különböző épületszerkezetekről, megoldást javasolnak egyes építési problémákra, a korszerű eszközöket, műszereket terveznek és készítenek kisebb sorozatokban az építési munka minőségének ellenőrzésére. a kutatók a vállalatoknak nyújtott támogatáson túl évente két-háromszáz témában végeznek az építésügyi ágazat egészét érintő fontos tudományos vizsgálatokat. e kutatásokban messze menően támaszkodnak a nemzetközi munkamegosztásra: mintegy 50 külföldi tudományos intézettel tartanak fenn szoros kapcsolatot.

a könnyűszerkezetes programot sok értékes javaslattal segítették. indítványukra vásárolták meg egy osztrák tetőszerkezeti rendszer szabadalmát, ezzel befelé lejtő, kupos, tehát kör alakú acéllemez szerkezetű tető építhető rendkívül gazdaságosan, az ismert műszaki eljárásoknál minegy 20 százalékkal olcsóbban. ebből az új fajta szerkezetből ezer személyes sportcsarnokot terveztek, amelyet majd a népstadion mellett építenek fel. előreláthatóan hasonló szerkezetű sportcsarnok épül tatabányán és zalaegerszegen is. az intézet kutatói nemcsak külföldi könnyűszerkezetes szabadalmak meg-honosításával foglalkoznak, hanem a tervezésfejlesztési és tipustervező intézettel együttműködve hazai könnyű épületszerkezetet alakítottak ki kisebb épületek, családi házak, évodák stb. céljára. ebből a hazai ugynevezett metamodul könnyűszerkezetből háromféle családi házat terveztek, a törökvész uti lakótelepen még az idén mindhárom típusból felépítenek egy-egy kísérleti épületet. a tapasztalatok alapján alakítják ki majd a végleges szerkezeteket, s a gyártási módszert, amellyel azt kívánják elérni, hogy e korszerű anyagból se kerüljön többé egy családi ház, mint hagyományos anyagokból. az új szerkezet amon-ban lehetővé teszi, hogy rendkívül rövid idő alatt épüljenek fel a modern otthonok.

az intézet ugynevezett közérzeti laboratórium felállítását tervezi, amelyben együtt és komplexen tanulmányozhatják mindazokat a fizikai környezeti hatásokat, amelyek az ember közérzetét befolyásolják. az az elképzelés, hogy a kgst-országokkal végzett közös kutatásokhoz használják majd a laboratóriumot, amelyben fűtés és légtechnikai, hő- és hangszigetelési páramérési, fénysugárzási, légáramlási és egyéb vizsgálatokat végeznek. e laboratóriumban kutatják majd az ember hangulatát befolyásoló időjárási tényezők-el-sősorban a frontátvonulások - hatását kiegyenlítő beavatkozásokat is. a frontátvonulásoknál ugyanis a szabadban lényegesen emelkedik a pozitív töltésű ionok száma, amit az épületen belül a negatív töltésű ionokkal lehet kiegyensúlyozni.

/mt1/
14.45 rj

v
- 24 -

NA 154E

bb 35. belföldi választékcseré - országos készletrendezési napok a vas-műszaki kereskedelemben

t kf/um 10 cz

1972. február 22.

a lakosság jobb, egyenletesebb áruellátását, a kereskedelmi vállalatok gazdálkodásának javítását szolgáló kezdeményezést indított a vidéki vas-műszaki nagykereskedelmi vállalatokat magába tömörítő provinc kereskedelmi egyesülés. kedden az egyesülés budapesti központjában országos készletrendezési napok kezdődtek.

a vas műszaki szakma, elsősorban a nagykereskedelem, országszerte nehéz helyzetben van, mert a múlt évben magas készletek halmozódtak fel a különféle nagykereskedelmi vállalatoknál. ennek oka, hogy a korábban hiánycikknek tartott termékekből minden vállalat igyekezett minél többet beszerezni, sokan egy-egy cikkből országos ellátásra törekedtek, jól lehet ugyanazokat a cikkeket a versenytársak is nagy mennyiségben vásárolták. az összehangolt beszerzés hiányaiból adódott, hogy a vas-műszaki szakma mintegy három milliárd forintos készletében körülbelül 400-450 millió forint értékű felesleges, vagy nehezen mozgó árut tartanak nyilván. a provinc közreműködésével most ezt a készletet próbálják hasznosítani.

előzőleg az érintett vállalatok megküldték egymásnak a felesleges termékek listáját. kiderült, amiből az egyik vállalatnak többléte van, azt a másik hasznosítani tudja. az ilyen áru a helyszínen szállítási szerződést kötöttek; az eladó termelői áron adja át partnerének az érintett cikket, amelynek szállítási költségeit is viseli. már az első nap is haszonnal járt, a vas-kereskedelemben mintegy 15 millió forint értékű, elfekvőnek tartott árucikk talált új gazdára. a vasért például - amelynél az indiai és az egyiptomi importból származó csőösszekötő elemekből gyűlt össze felesleges készlet - a miskolci és a szegedi nagykereskedelmi vállalattal kötött szállítási szerződést. a kecskeméti vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat hat millió forint értékű, nála eladhatatlan, másutt viszont hiányzó lengyel és szovjet import evőeszköz készletet értékesített ilyen módon.

/folyt.köv./

- 25 -

14.45/um

NA 154E

bb 35. /belföldi választékcseré .mmfolyt./um

a következő napokban a háztartási és villamoscikkok, a motorkerékpárok, a varrógépek és az alkatrészek választékcseré-tárgyalásaira kerül sor. a provincia egyesülés az első készletrendezési akción túlmenően ezután rendszeresen közreműködik a nagykereskedelmi vállalatok megfelelő készletgazdálkodásában. miután az egyesülés nyolc vidéki nagykereskedelmi vállalat import-beszerzésénél segít, gondosan ügyel arra, hogy feleslegesen ne vásároljanak a vállalatok, amiből belföldön van elegendő, amíg a készlet tart, nem vesznek árut sem a hazai ipartól, sem külföldről. több vállalat igényel t például az egyesülésnél külföldi asztali rádiót, azért, mert a videoton nem vállalta igényeinek kielégítését. egy-egy nagykereskedelmi vállalatnál viszont bőséges a rádiókészlet és a típusválaszték, ezért a provincia belföldi választékcserében elégíti ki a nagykereskedelmi vállalatok igényeit. /mti/

bb 37. tárgyalások a szabolics megyei kereskedelem fejlesztésének programjáról

vid/um ká cz

1972. február 22.

a belkereskedelmi minisztérium a múlt év végén a megyei tanács vb egyetértésével - megvizsgálta a szabolics-szatmár kereskedelmi helyzetét. többek között megállapították, hogy a megye kereskedelmi forgalma az országosnál gyorsabban növekedett. ugyanakkor az egy főre eső fogyasztás még mindig jóval alacsonyabb az országos átlagnál.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter hétfőn és kedden, dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke hétfőn tárgyalásokat folytatott a megye párt, állami és kereskedelmi vezetőivel, s egyeztettek szabolics kereskedelmi fejlesztésének programját. a tárgyalásokon részt vett dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, orosz ferenc, a megyei tanács elnöke, a belkereskedelmi minisztérium, a szövetség több vezető munkatársa. /mti/

- 26 -

14.50/um

NA 1555

bb 38. elhunyt hlavács mihály elvtára,

ny -cz

1972. február 22.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa. temetése 29-én, kedden délelőtt 1/2 10 órakor lesz az újpesti meyeri uti temetőben.

mazmp xiii.kerületi bizottsága./mti/

--

bb 39. magyar filmdelegáció tbilisizben

i rá/gk/ny za -cz

1972. február 22.

magyar filmdelegáció is részt vesz a szovjetunió v. öszszövetségi filmfesztiválján, amely kedden kezdődött tbilisizben. a február 29-ig tartó bemutatósorozaton küldöttségünk - amelyet garai erzsébet, a filmtudományi intézet igazgatóhelyettese vezet - megismerkedik a szovjetunióban az elmúlt év során készült művészi, népszerű-tudományos, történelmi és dokumentum jellegű alkotásokkal. /mti/

--

bb 40. kettős gázrobbanás szegeden

vid/fm/ny -cz

1972. február 22.

szegeden, az párlis 4. utja 48.számú ház egyik földszinti lakásában kedden délelőtt gázrobbanás történt. az ott tartózkodó nagy mihály józsefet nem életveszélyes másod- és harmadfoku sérülésekkel, nagy mihály józsefnét pedig súlyos és életveszélyes másod-és harmadfoku égési sérülésekkel a szegedi orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikájára szállították.

a gázrobbanás okát kutatva a szomszéd lakás tulajdonosait hazahívták munkahelyükről. a lakás ajtajának kinyitásakor azonban újabb robbanás következett be. a helyiségek lakhatatlanná váltak, a környező többi lakás is megrongálódott és a szomszédos épületek ablakai betörték. megfelelő óvintézkedések mellett szakértői csoport vizsgálja, milyen ok miatt telidőttek a ház földszinti lakásai gázzal, illetve mi okozhatta a robbanásokat. /mti/

-27-

15.10/ny

NA 1555

bb. 41. az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportjának ülése

vid/e fm -cz

1972. február 22.

kedden székesfehérvárott ülést tartott az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja. a megye parlamenti képviselői beszámoltak elmúlt évi tevékenységükről, megvitatták az országgyűlés ülészeit, az állandó bizottságokban, valamint a választókerületekben végzett munka tapasztalatait. megállapították, hogy megnövekedett a választópolgárok érdeklődése a törvényhozói munka iránt. kérések, javaslatok tömegével keresték fel a képviselőket fejér megyében is, figyelemmel kísérték a törvényjavaslatok vitáit.

végezetül az országgyűlés idei munkatervét és az interparlamentáris unió munkáját ismertették a fejér megyei képviselőkkel. /mti/

bb. 42. üdülőterülettel fejlesztik a kiskörei vizlépcső környékét

vid/e fm -cz

1972. február 22.

az épülő kiskörei vizlépcső környékén előreláthatólag 1975-ben kerül sor parcellázásra - üdülőtelkek kijelölésére -, közölték a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén, ahol a nagyberuházáshoz kapcsolódó üdülőterület kialakításának előkészületeiről tárgyaltak.

mint ismeretes, a második tiszai vizlépcső mintegy huszezer hold vízfelülettel rendelkező mesterséges tó kialakítását teszi lehetővé. a több mint 120 kilométer hosszúságú kétoldali partszakaszon nagykiterjedésű üdülőövezet létesítése válik lehetővé.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a heves megye területét érintő előkészületek megfelelő ütemben folynak. a tiszaparti községekben már elkészítették az üdülőövezetnek szükséges úgynevezett alaptérképeket.

az előkészület 1973-ban érkezik fontos szakaszához, amikor kiskörén megkezdik munkáját a duzzasztómű. ezt követően azonban még jelentős földmunkát kell végezni a környék rendezésére.

az első telkek igénybevételére előreláthatólag csak ezután kerülhet sor. a tiszaparti üdülőövezet végleges kialakítása 1980 körül várható, mivel arra az időre telik meg a tervezett szintre a kiskörei mesterséges tó. kiskörén kedvezően gyorsítja meg az előkészületeket az a körülmény, hogy a nagyberuházás kiszolgálásához épült abc-áruházat, éttermet, munkásszállót és a többi felvonulási épületet a munkálatok befejezése után üdülés céljaira hasznosítják. /mti/

15.40/e

N. 16⁰⁰

t

bb. 43. napirenden a halhus-termelés - megalakult az országos halászati tanács

t bá/pá/e 1e -cz

1972. február 22.

kedden tartotta alakuló ülését a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban az országos halászati tanács, melynek 30 tagja - vezető szakemberek és kutatók - koordinálják és tanácsokkal látják majd el a halhustermelést és kutatást.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter megnyitó beszédében vázolta azokat a problémákat, amelyek a tanács létrehozását sürgették, és ismertette a feladatokat is. elmondotta, hogy a 4. ötéves terv szerint a jelenlegi két kilogrammról 3 kilogrammra kell növelni az egy főre eső halfogyasztást. a korszerű élelmiszerből azonban jelenleg nem tudják biztosítani a tervben előírt növekedést. csökkent a halhustermelés, annak ellenére, hogy hazánkban európai hírű szakemberek és kutatási eredmények vannak. a szellemi termékek hatékonysága sem megfelelő, az éppen úgy, mint a csökkenő termelés - a koordinálás, az összefogás hiányosságaival magyarázható. ezért a jövőben a halászati tanácsnak lesz a feladata a termelés és a kutatás összehangolása. a legfontosabb tennivalók között említette a miniszter, hogy fel kell mérni a halászat közgazdasági helyzetét, a jelenlegi szabályozók hatékonyságát és a tapasztalatok alapján dolgozzák ki a fejlesztési koncepciót. szükséges foglalkozni a termelésből kivont halastavak üzembeállításának lehetőségeivel, továbbá a gépesítés fejlesztésével, a melegvizek hatékonyabb kihasználásával.

az alakuló ülésen megállapodtak a szervezeti és működési szabályzatban. elhatározták többek között, hogy évente hat ülést tartanak, amelyen a halászat legaktuálisabb kérdéseit vitatják meg. /mti/

bb. 45. börtönből - börtönbe - botrányt okozott a vonaton, tizhónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/e fm -cz

1972. február 22.

kilencedik börtönbüntetésének letöltéséből utazott hazafelé a budapestről pécs felé tartó vonaton farkas péter 40 éves nyugot-szenterzsébeti /baranya megye/ lakos. örömeiben alaposan felöntött a garatra, s italos fejjel botrányos módon viselkedett a vonaton, úgy hogy a rendőröknek kellett leszállítaniuk a vonatról.

a székesfehérvári megyei bíróság farkas pétert jogerősen tizhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

15.45/e

- 29 -

N. 16⁰⁵

bb 46. tanácskozás a színházi körzetesítésről tatabányán

vid/fm/ny -cz

1972. február 22.

a színházi körzetek kialakításáról rendeztek kedden tanácskozást tatabányán, a megyei tanács székházában. a népművelési felügyelőkkel, a művelődési központok, a déryné és más színházak képviselőivel megvitatták, hogyan lehetne bővíteni és gazdagítani a színházi műsorpolitikát és milyen módon lehet újabb településeket bevonni a rendszeres színház életbe. komárom megyének nincs „saját” színháza, a legtöbb előadást a déryné és a győri kisfaludy színház rendezi a megyében. a déryné színház például az elmúlt husz év alatt 3800 előadásra vendégszerepelt, s több mint egymillióan nézték meg műsorait. a bérletes előadások rendszeresítésével sikerült a színházat pártoló szeretet és érdeklődést kialakítani. ebben az évadban kétezerrel emelkedett a bérlettulajdonosok száma, s összesen 6300-an vásároltak bérletet.

a tanácskozáson elmondották, hogy az 1972-73-as évadban színházi centrumokat alakítsunk ki a megyében. az eddiginél több vidéki és fővárosi színház rendszeres vendégjátékával gazdagítják a műsorpolitikát. elsősorban tatabányán, tatán és esztergomban rendszeresítik a bérletes színházi előadásokat, jövőre pedig oroszlányt is bekapcsolják a színházak „vonzási körébe”, mert addigra itt is felépül egy új művelődési központ. tatán például ebben az évben többek között a debreceni, a kecskeméti, a győri színház, az állami népi együttes és a budapesti józsef attila színház is rendez műsort. a városokon kívül kijelölnek 10-12 olyan nagyobb községet, ahol megfelelő körülményeket teremtenek a rendszeres és az „igazi” színházi előadások megtartására. ezekbe a centrumokba a környékbeli községek lakosságát autóbuszokkal szállítják majd be. a győri kisfaludy színház vezetői ismertették a tanácskozáson azt a kitűnő és követésre méltó módszert, amellyel győr megyében megoldották a körzetesítést. öt nagyobb települést jelöltek ki, ahol 16-18 község lakóinak rendeznek rendszeresen előadásokat. a közönség a színházi bérlettel együtt vásárolja meg az autóbuszbérletét, s a színház szervezésében a volán mindig gondoskodik a szükséges járművekről. /mti/

-.-
-30-

NA 1610

bb 47. alkoholizmus ellenes hónap békés megyében

vid/fm/ny -cz

1972. február 22.

a békés megyei egészségnevelő csoport és a megyei vöröskereszt kedden békéscsabán tanácskozást rendezett az alkoholizmus elleni küzdelem, elsősorban a fiatalok körében végzett felvilágosító munka jelentőségéről.

őz ferenc, a vöröskereszt megyei titkára nyitotta meg a tanácskozást, majd dr. könig jános főorvos tartott tájékoztatást, utalt arra, hogy ez az év országsszerte is az alkoholizmus elleni küzdelem éve, békés megyében pedig egy évtizede rendezik meg az alkoholizmus elleni mozgalmat. most egyhónapos előadás-sorozatot indítottak, amelynek keretében békés megye nagyobb községeiben, falvaiban, gyáraiban, üzemeiben, elsősorban ifjúsági klubjaiban filmvetítésekkel kísért előadásokat tartanak.

dr. baly hermina, a békés megyében végzett ideggondozói munkáról számolt be: a statisztika szerint ugyanis a 15-20 éves

fiatalok köréből kerül ki az alkoholisták 70 százaléka, s az ideg-beteg gyermekek, fiatalok egy része alkoholista családból származik. /mti/

-.-

bb 44. a korszerű vezetés eszköze: a public relations - sajtótájékoztatón az mtesz-nél

t bé/ny 1e -cz

1972. február 22.

a korszerű vezetés egyik modern eszköze a public relations, amelynek pontos magyar fordítását még nem találták meg, de összességében a vállalat és a környezet kölcsönhatását tartalmazza, ezen belül az információcserét és az intenzív tájékoztatást. ezen tevékenység fejlesztésére két évvel ezelőtt megalakult a szervezési és vezetési tudományos társaságon belül a public relations munkabizottság, amelynek tagjai vezetőképző tanfolyamokat rendeztek, előadásokon, klubnapokon, vitákon hasznosították ennek az új tudományágnak elemeit. a társaság és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége február 28 és 29-én megrendezi az első nagyszabású tanácskozását, amelyről kedden sajtótájékoztatót tartottak. a hazai szakemberek mellett bolgár, jugoszláv, lengyel, csehszlovák, ndk- és nszk-beli közgazdászokat is meghívnak.

ugyanazon a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy november 24-én és 25-én összehívják a fiatal külkereskedelmi szakemberek fórumát. /mti/

15.55/ny

-.-
-31-

NA 1620

tttbb 48. az országban elsőként dévaványán készült el a szemeszterményt szállító padozat - tisztántúli szakemberek tapasztalatcsere-látogatása

vid/mné/fm/ny -cz

1972. február 22.

tisztántúli mezőgazdasági és terményfelvásárlási szakemberek számára rendeztek kedden a dévaványai rizshántoló üzemben bemutatót, amelyen a gabonatröszt kutató intézet, a mezőgép vállalat dévaványai gyára és a békés megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat által készített szemesztermény szállító padozatot láthatták az érdeklődők.

a bemutatón elmondották: a szemesztermények romlásmentes tárolására az országban elsőnek dévaványán készült el az olcsón kivitelezhető, szellőző padozat, amelynek nagy előnye, hogy csővázás színekben, pados magtárakban, és egyéb helyeken az előre gyártott elemekből gyorsan felállítható és variálható. mindössze 300 négyzetméter alapterületet igényel. a közismert dunavujvárosi csővázás színekben például ikertelepítéssel rendkívül gazdaságosan beszerelhető. az árugabona kezelési költségét egyharmadára csökkenti. 2.5 - 3 méter magasan tárolható a hőlégfúvóval kiegészített szellőző padozaton a gabona, így a raktárhelyiségek kihasználása igen gazdaságos. különösen a rizs, a buza, a kukorica, a napraforgó és a kulfőféle vetőmagvak romlásmentes tárolására és az árugabona kezelésére ajánlják a szellőző padozatot a szakemberek. felvásárló telepeken, rizshántolóknak, takarmánykeverőüzemekben, termelőszövetkezeti és állami magtárakban egyaránt hasznos. a mezőgép vállalat dévaványai gyára berendezkedett a szemesztermény-szállító padozat sorozatgyártására, s már ebben az esztendőben jelentős mennyiséget tud megrendelőik rendelkezésére bocsátani./mt1/

..-

bb 49. tudományos-fantasztikus klub szekszárdon

vid/fm/ny -cz

1972. február 22.

szekszárdon kedden megalakult a tit tolna megyei szervezetének tudományos-fantasztikus klubja. a budapesten már néhány éve működő hasonló klub után, ez az első vidéki kör, amely a fantasztikus irodalmi művek, filmek kedvelőinek nyult lehetőséget ismeretek szerzésére.

az alakuló ülésen dr. kulín györgy csillagász professzor tartott filmvetítéssel kísért előadást „a fantázia és a mai valóság”, címmel. /mt1/

16.08/ny

-32-

NA 16³⁰

bb 50. több mint hatmillió rubel értékű belkereskedelmi árucseré import romániából

1 kf/tm/e 1e -cz

1972. február 22.

a magyar-román belkereskedelmi kapcsolatok évek óta eredményesen fejlődnek. a közvetlen választékcseré import az 1967. évi 4.2 millió rubelről az idén 6 millió rubelre emelkedik. a szomszédos baráti országból származó fogyasztási cikk-import csaknem 70 százalékát az állami és a szövetkezeti kereskedelem közvetlen választékcserében és határmenti árucserében szerzi be.

a néhány hete megkötött megállapodás szerint választékcseré-importunk a tavalyinál 1.2 millió rubellel nagyobb, s 5 százalékkal meghaladja a hosszulejratu egyezményben megállapított választékcseré értékét. a szerződés szerint az idén egyebek között 200 000 rubel értékű halkonzervet, 15 000 női kerékpárt, 3 000 mosógépet, 10 000 kályhát, valamint asztali rádiókat, különféle szöveteket vásárol közvetlenül a magyar belkereskedelem. a választékcserében jól bevált az a forma, amikor azonos árut cserélnek, a román partnerekkel főleg az ilyen cipőforgalom fejlődik.

a közvetlen kereskedelmi kapcsolatokat erősítette a múlt évben megindult magyar-román határmenti árucseréforgalom, amely az államközi egyezmény szerint az idén - a tavalyi 300 000 rubelről - országoként félmillió rubelre emelkedik. ennek realizálására, valamint a magyar-román határmenti csere további növelésére, az áruválaszték szélesítésére március közepén aradon és szegeden kölcsönös árubemutatókat szervez a két ország belkereskedelme. /mt1/

..-

bb. 51. több mint száz váradót tüntettek ki oroszlányon

vid/e fm la

1972. február 22.

kedden oroszlányon ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy a városban tíz éve indították meg az önkéntes váradó mozgalmat. azóta 17 000-en adtak vért. ez csaknem annyi, mint a város egész lakossága. így természetszerű, hogy nagyon sok a többszörös váradó. tavaly a város minden nyolcadik lakosa sietett embertársai segítségére. ezzel oroszlánny komárom megye városai közül az első helyre került a váradó mozgalomban. a megyei véréllátó alközpont a szénbányák több szocialista brigádjával szerződést kötött. a brigádtagok vállalták, hogy szabadidejükben bejönnek tatabányára vért adni. ugyanis a speciális igényeket csak intézetben vett vérral lehet kielégíteni.

/folyt.köv./
16.25/e

- 33 -

NA 16⁴⁰

bb. 51. /több mint száz...folyt./e

a keddi Ünnepeken dr. rostás István, a magyar vöröskereszt főtitkára és dr. sándor József, a megyei vérellátó alközpont vezető főorvosa kitüntetésekkel adott át. seregi jános, az oroszlanói szénbányák igazgatója a vöröskeresztes munkáért érdemérem arany fokozatát kapta. százötvenhárom vradó részesült a vradásért érdemérem arany-, ezüst-, illetve bronz fokozatában. három bánya és egy külszíni üzem dolgozóit pedig serleget kaptak kimagasló vradó tevékenységükért. /mti/

...

bb. 52. vágóhid és husfeldolgozó közös vállalkozás dunaujvárosban

vid/e fm la

1972. február 22.

kedden dunaujvárosban három állami gazdaság és hét termelőszövetkezet dunahuscoop néven vágóhid- és husfeldolgozó üzem építésére és üzemeltetésére közös vállalkozást alapított. kapacitása évi ötvenezer sertés vágása és feldolgozása lesz. az alapítók elhatározták, hogy az építkezés előkészítését, a tervezést haladéktalanul megkezdik. a vágóhidat és husfeldolgozó üzemet olyan technológiával kívánják működtetni, hogy az dunaujváros és környékének ellátásán kívül exportra is termeljen. hűtőkapacitása és hűtőtárolója három havi termék tárolására lesz alkalmas. dunaujváros tanácsa közművesített területet bocsát a társulás rendelkezésére. a tervek szerint a vágóhidat és husüzemet két év alatt építik fel. /mti/

...

bb 53. mikor „humánus„ az ellenőrzés? - megyei vetőmag- és vetőburgonya-termesztési tanácskozás balassagyarmaton

vid/fm/ny la

1972. február 22.

negyvenöt termelőszövetkezet és hat állami gazdaság foglalkozik nógrád megyében vetőmag- és vetőburgonya-termesztéssel. következetes tevékenységük eredményeképpen a korábban mindig „behozatalra„ szoruló megye ma már nemcsak saját vetőmag- és vetőburgonya-szükségleteinek ellátására, hanem többlet-termelésre is képes. különösen jelentősé vált a vetőburgonya, valamint a herrefélék vetőmag-szaporítása. a vetőburgonya termelésében a harmadik helyen áll a megyék között: kilenc gazdaság foglalkozik ezzel több mint ezeröttszáz holdon, s az ország különböző tájain sok termelőszövetkezetben használják fel a nógrádból származó gúl Baba és Kisvárdai rózsás vetőburgonyát. nem kétséges, hogy a vetőmag és vetőburgonya szaporításának elterjedéséhez hozzájárult annak jövedelmező volta is.

/folyt köv/

-34-

NA 1710

bb 53. / mikor „humánus„..... 1.folyt/ny

a gazdaságok nyereségének nem csekély hányada származott ebből a termelési ágból. a tavalyi év befejeztével mégis elégedetlen maradt egy sor mezőgazdasági nagyüzem: az országos vetőmagfelügyelőség ellenőrei ugyanis mind a vetőmag-félék, mint a vetőburgonya jelentős részét kizárták a forgalomba hozataltól, vagy „leminősítették„ ennek leggyakoribb oka a fajtakeveredés volt, illetve hogy a vetőmag a megtűrtnél nagyobb mennyiségben tartalmazott káros gyomnövény-magvakat. az ellenőrzések gyakran felfedték a „vetőanyag„ olyan fertőzöttségét, amelynek pusztító hatása már a felhasználáskor jelentkezett volna. a szigorú ellenőrzés jónéhány gazdaságban érzékeny anyagi veszteséget idézett elő, s még olyan erős közös gazdaságokat is megrendített, mint amilyen az érhalmi hazafias népfront termelőszövetkezet.

a gazdaságok és a vetőmag felügyelőség között nem egyszerűen vita keletkezett. e vita alapvető motivuma a balassagyarmaton kedden megrendezett megyei vetőmag- és vetőburgonya-termesztési tanácskozáson is szóba került. a gazdaságok a tavalyi kudarcokért mindenekelőtt a szabványt hibáztatják, amely egyébként már néhány éve érvényben van, de igazán következetesen tavaly kérték számon. az is meglepte a gazdaságokat, hogy tavaly a „szokásosnál„ jóval kevesebbszer sikerült engedelmeyeket kiharcolniuk. a tanácskozáson - amelyen a vetőmag- és vetőburgonya-termesztő gazdaságok vezetőin kívül részt vettek az országos vetőmagfelügyelőség, a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat, a nógrád megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztálya, valamint a tsz-területi szövetségek vezetői is - rámutattak: a szaporító gazdaságok több helyütt az ellenőrzés „anti-humánus„ eljárását kifogásolták. de vajon mikor „humánus„ az ellenőrzés: akkor-e, ha szemet huny a szabvány előírásai felett, és például nem megfelelő terményt vesz át a kilenc nógrád megyei vetőburgonya-termesztő gazdaságtól? csak hogy a felhasználó gazdaságok száma többszáz, amelyeknek a szaporító gazdaságok által megkövetelt „humánus„ eljárás rendkívül súlyos kárt okozna. a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra: most, amikor a vetőmag-szaporító gazdaságok is a tavaszi munkára készülnek, számukra, és a népgazdaság számára is hasznosabb, ha nem a szabványt hibáztatják, hanem felkutatják és megszüntetik azokat az alapvető okokat, amelyek a tavalyi rossz eredményeket előidézték. mindenekelőtt ügyelniük kell a fajta megválasztására, a fajtatisztaságra, a termelés technológiai előírásainak szigorú, fegyelmezett megtartására és az olyan fertőzések megelőzésére, amelyeknek tavaly az időjárás is kedvezett. /mti/

17.00/ny

-35-

NA 1710

bb. 54. czinege Lajos vezérezredes

gk/e hi la

1972. február 22.

honvédelmi miniszter a szovjet hadsereg és hadiflotta születésének 54. évfordulója alkalmából táviratban köszöntötte a.a. grecsko marsallt, a szovjetunió honvédelmi miniszterét. /mti/

bb. 55. beváltak a mintagazdaságok, új növényvédő gépekre van szükség - miniszteri értekezlet a mém-ben

t bé/pá/e ie la

1972. február 22.

miniszteri értekezletet tartottak a mém-ben. megvitatták napjaink egyik legaktuálisabb mezőgazdasági feladatát, a növényvédelem gépesítését. megállapították, hogy a korszerű, rendkívül hatékony vegyszerek használata újabb gépek konstruálását sürgeti. a kutatók feladata, hogy kifejlesszék azokat a géptípusokat, amelyek a műszaki, biológiai követelményeknek egyaránt megfelelnek, és emellett alkalmazásuk gazdaságos is. hangoztatták a miniszteri értekezleten, hogy a növényvédelem gépesítésének összhangban kell lennie az új hazai vegyszergyártó programmal.

a továbbiakban értékelték az elmúlt év egyik figyelemre méltó kezdeményezésének, a mintagazdaságok kialakításának eredményeit. mint mondták, ezekben a kijelölt gazdaságokban megvalósították az ipari növények legkorszerűbb termesztési módszereit: komplex technológiákat alkalmaztak. az itt tartott bemutatókat rendkívül érdeklődés követte, s a látottak alapján elsősorban a cukorrépa, dohány és napraforgó termesztést korszerűsítetik majd. a mintagazdaságok számát az idén tovább növelik, kialakítják a répamag, olajlen, őszi káposzta, repce, rostken-der, rostlen, kendermag, sörárpa, továbbá burgonya termesztő szakosított telepeket. /mti/

bb. 58. hódmezővásárhelyi művészek kiállítása kazincbarcikán

vid/e fm la

1972. február 22.

kedden a kazincbarcikai egressy béni művelődési központban kiállítás nyílt hódmezővásárhelyi festő-, grafikus-, szobrász- és kerámikusművészek munkáiból. a tárlaton tornyai jános, rudnay gyula, kohán györgy, csuhány kálmán, medgyessy ferenc és pásztor jános, a „vásárhelyi iskola”, megteremtői és ma élő követői alkotásai láthatók. /mti/

17.05/e

-36-

M 1800

bb. 56. Ünnepek a szovjet hadsereg megalakulásának 54. évfordulója alkalmából

ö vid/e fm la

1972. február 22.

a szovjet hadsereg megalakulásának 54. évfordulója tiszteletére kedden salgótarjánban ünnepséget rendezett a magyar honvédelmi szövetség nógrád megyei szervezete, a nógrád megyei fegyveres testületek, a magyar-szovjet baráti társaság, valamint a kisz nógrád megyei bizottsága. az ünnepségen dr. szabó béla történész, a salgótarjáni munkásmozgalmi múzeum tudományos főmunkatársa emlékezett meg szovjet hadsereg történetéről, s a népek felszabadításában betöltött történelmi szerepéről. az évforduló alkalmából a kohász művelődési központban dokumentumkiállítás nyílt a szovjet hadsereg és a magyar néphadsereg életéről, valamint a salgótarjáni kohászati üzemek mész-szervezetének tevékenységéről.

ugyancsak kedden komáromban, a jókai ligetben koszorúzási ünnepséget rendeztek. a város ipari üzemei, intézményei, a párt- és a tanácsszervek képviselői megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

ünnepséget tartottak békéscsabán a fegyveres erők klubjában is, ahol megjelentek és felszólaltak szovjet vendégek is. /mti/

bb. 57. budapestre látogat a bécsi volkstheater

i nn/gk/e hi la

1972. február 22.

a vígszínház elmúlt évi nagyszerű vendégjátékának viszonzásaként a közeljövőben fővárosunkba látogat a híres bécsi volkstheater. a 65 tagú együttes prof. gustav manker igazgató vezetésével március 10-én érkezik budapestre és másnap este mutatkozik be a vígszínházban arthur schnitzler zug der schatten /völö árnyak/ című drámájával, amelynek tavaly decemberben volt a premierje.

bécs patinás színháza - utoljára 35 évvel ezelőtt szerepelt nálunk - két előadást tart budapesten. a volkstheater repertoárja egyébként hasonló a mi vígszínházunkéhoz, egyaránt játszanak modern és klasszikus darabokat. műsortervük alapján a szaksajtótól a „bécs legbátrabb színháza”, címet érdemelték ki. /mti/

17.30/e

- 37 -

M 1800

bb. 59. Ünnepléses zászlófelvonás a gellérthegyen

vt/pá/e zs la

1972. február 22.

a szovjet hadsereg és hadiflotta fennállásának 54. évfordulója alkalmából kedden délután a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással, Ünnepléses külsőségek között felvonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. a zászlók előtt a fegyveres testületek tagjai, katonák, rendőrök, munkások állnak díszőrséget. /mti/

bb. 61. vegyipar és higiénia - magyar-ndk vegyipari szimpozium budapest

t ba/gg/e ie la

1972. február 22.

a chemokomplex és az investexport külkereskedelmi vállalatok, valamint a német demokratikus köztársaság nagykövetsége kereskedelempolitikai osztályának képviselői kedden az ndk kulturális centrumában sajtótájékoztatót ismertették a budapesti szerdán kezdődő kétnapos vegyipari gépszimpozium programját, melynek során a német szakemberek ismertetik magyar kollégáikkal az olajipar és az olefin-program nagyberendezéseinek szállítási lehetőségeit.

az investexport és a német vegyipari nagyberendezéseket gyártó cégek vezetői elsősorban azokat a berendezéseket mutatják be, amelyekre a magyar olefin-programban a következő években szükség lesz. a vegyipari berendezéseket gyártó ndk-beli üzemek sokat fejlődtek az elmúlt években, a tervek szerint 1975-ig exportjukat és importjukat is megkésztesszük. a német üzemek a vegyipar területén is tevékenyen részt vesznek a kgst célkitűzéseinek megvalósításában. magyar kollégáiknak előzetes megállapodás alapján a kétnapos szimpoziumon olyan berendezéseket mutatnak be, amelyeket hazánkban előreláthatóan az ötödik ötéves tervben helyeznek majd üzembe. a német szakemberek a vegyipari berendezésekkel egyenlő fontosságot tulajdonítanak a levegő, a talaj és a vizek tisztaságát biztosító korszerű berendezések gyártásának. az előadások harmadik témaköre a kőolaj és földgáz feldolgozásával foglalkozik majd.

a hazai szakemberek ezután legközelebb a tavaszi lipcsei vásáron találkozhatnak a német vegyipari berendezésekkel. a tavaszi vásáron első ízben várja az üzletkötőket, ipari és kereskedelmi szakembereket a kétezer négyzetméteres új információs centrum, ahol tárgyalóterem, telex- és távbeszélő hálózat áll majd a tárgyalófelek rendelkezésére. egyébként idén már az őszi lipcsei vásáron is nagy szerep jut a gépgyártásnak. /mti/

17.53/e

- 38 -

N 1830

bb. 60. ibusz külképviseletek igazgatói budapest

i ba/gg/e ie la

1972. február 22.

az ibusz külképviseletei igazgatóinak négynapos tanácskozása kezdődött kedden a felszabadulás téri ibusz székházban. bécs, brüsszel, berlin, stockholm, moszkva, párizs, frankfurt, köln és róma ibusz képviseleteinek vezetőivel a négynapos találkozáson ismertetik a képviseletek 1972. évi feladatait.

mivel az ibusz programjában 1972-ben számos új utazási forma jelentkezik és a korábbi éveknél változatosabb külföldi programokat kínálnak, az európai nagyvárosok irodavezetőinek is számos újszerű feladatot kell megoldaniuk. a külképviseletek vezetői meglátogatnak több, a közelmúltban megnyitott idegenforgalmi és vendéglátóipari létesítményt is. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/gk/e la

1972. február 22.

mai bb. 32. számú hírünket /elhunyt sándor pál egyetemi tanár/

v i s s z a v o n j u k ,

helyette rövidesen új anyagot adunk. /mti/

bb 62. Ünnepi megemlékezés a szovjet hadseregről - nagygyűlés csepelen

t vt/tr/ny la

1972. február 22.

a magyar -szovjet baráti társaság országos elnöksége, valamint a csepel vas- és fémművek vezetősége - a szovjet hadsereg és hadiflotta születésének 54. évfordulója alkalmából - kedden délután ünnepi nagygyűlést rendezett a csepeli sportcsarnokban. az ünnepi eseményen résztvett katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság titkára, roska istván külügyminiszterhelyettes, nagy mária, az mszbt főtitkára, ott voltak a XXI. kerület párt, tanácsi és tömegszervezeti vezetői, a csepel vas- és fémművek politikai és gazdasági vezetői. megjelent az ünnepi eseményen v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség más diplomatái, továbbá b.p. ivanov vezérezereddessel az élen a szovjet déli hadsereg csoport parancsnokságának több magasrangú képviselője.

/folyt köv/

-39-

N 1835

bb 62. / Ünnepi megemlékezés.....1.folyt/ny

a magyar és a szovjet himnusz hangjai után egressy istván előadóművész szavakat hallgatták meg az egybegyűltek, majd borbély sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára köszöntötte az ünnepi nagygyűlés résztvevőit. ezt követően kovács pál vezérőrnagy, az mszbt országos elnökségének tagja mondott beszédet.

- annak a hadseregek ünnepén jöttünk össze, amely mindig bátran harcolt a béke, a haladás, a szocializmus védelméért. a szovjet hadsereg a béke fenntartásának eszköze volt és marad. a szocializmus, a kommunizmus érdekeit védelmezi, biztosítja a világbékét, ezért tisztelik a népek és félnek tőle ellenségeink szerte a világon - hangoztatta egyebek közt. az előadó ezután visszatekintett a születésének 54. évfordulójához ért szovjet hadsereg útjának, harcainak legdicsőbb állomásaira és szólott arról a hatalmas fejlődésről, amely a szovjet hadsereg különböző fegyvernemeinél időközben végbement. - a szovjet hadsereg barát és ellenség által elismerten - a világ legerősebb hadserege, és előnyét a szovjetunió kommunista pártja, a szovjet kormány gondoskodása, a szovjet nép áldozatos munkája eredményeként a jövőben is tartani tudja. a szovjet hadsereg napjára emlékezve azt a hadsereget ünnepeljük, amely a békés egymás mellett élés lenini politikájának, a béke fenntartásának, a népek boldogulásának, a szocializmus vívmányainak legerősebb, legtapasztaltabb védelmezője. a magyar dolgozó néppel együtt a becsületös emberek milliói szerte a világon üdvözlőket küldik e napokban a szovjet hadseregek, mert történelmi tapasztalatok tanították meg őket arra, hogy a felszabadult munkások és parasztok e hadseregben a béke hadseregét, a békés alkotó munka legfőbb biztosítékát lássák, - fejezte be nagy tapsal fogadott beszédét kovács pál vezérőrnagy.

a csepeli dolgozók küldöttel vörös zászlószalagot és virágot nyújtottak át a szovjet nagykövetség és a déli hadseregcsoporthoz képviselőinek, majd v.j. pavlov nagykövet lépett a mikrofonhoz. egyebek közt kijelentette: - számunkra különös öröm, hogy a szovjet hadsereg és hadiflotta napját önök között ünnepelhetjük, mert magyarországgal, a magyar néppel a szovjet fegyveres erők történelmének számtalan dicsőséges lapja van kapcsolatban. napjainkban örömmel és mélységes megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy a szocialista internacionalizmus magasabb eszméi, amelyekért annakidején az első szovjet és magyar katonák harcoltak, ma megtestesülnek abban a testvéri barátságban és együttműködésben, amely népeinket, pártjainkat és kormányainkat összekapcsolja.

/folyt köv/
18.20/ny

-40-

N 1825

bb 62. / Ünnepi megemlékezés....2.folyt/ny

a közös forradalmi tradíciók iránti hűség, a proletár - internacionalizmus eszméje, a közös célok és ideálok, a közös hagyományok és a katonabarátság egyesíti a szovjet hadsereg és a magyar néphadsereg harcosait, akik hiven teljesítik feladatukat, biztosítják népeik békés, alkotó munkáját.

az Ünnepség első része az internacionálé hangjaival ért véget. a második részben a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett vasas központi művészegyüttes adott nagyszerű műsort.

közös Ünnepi megemlékezést rendezett az évforduló alkalmából ugyancsak kedden délután a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége, a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága és a budapesti közlekedési vállalat vezetősége. a bkv székházában tartott Ünnepségen, amelyen résztvett dr. deák livia, az mszmp központi bizottságának tagja, a vii. kerületi pártbizottság első titkára, kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára és képviseltette magát a budapesti szovjet nagykövetség is - kelemen győzőnek, az mhsz budapesti titkárának megnyitóját után daczó józsef, a bkv vezérigazgatója emlékeztetett meg a szovjet hadseregről. felszólalt p.a. szaveljev, a szovjet nagykövetség katonai attasé-helyettese is.

a lelkes hangulatú Ünnepi eseményt a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett együttesének nagyszerű műsora zárta. /mti/

bb. 63. hazaérkezett az nszk-ból a mezőgazdasági küldöttség

t bé/pá/e 1e

1972. február 22.

kedden hazaérkezett az nszk-ból a dr. lenárt lajos miniszterhelyettes vezette mezőgazdasági és élelmezésügyi küldöttség. a nagyáruházi magyar hetek során frankfurtban, kölnben és hamburgban a magyar élelmiszeripari termékek bemutatásán vettek részt. ott tartózkodásuk idején dr. lenárt lajost fogadta josef ertl élelmezés- és földművelésügyi miniszter. /mti/

18.33/e

- 41 -

N 1825

bb. 32. dr. sándor pál /1901-1972/

la/e

1972. február 22.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy február 21-én szívroham következtében váratlanul elhunyt dr. sándor pál elvtárs, pártunk és a magyar munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosa, az ötvös Loránd tudományegyetem tanára, a filozófiai tudományok doktora.

dr. sándor pál elvtárs temetése február 25-én pénteken 14 órakor lesz, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

a volt harcostársak, elvtársak, barátok és tisztelők 13 órától róhatják le kegyeletüket az elhunyt ravatalánál.

budapest, 1972. február 22.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

az ötvös Loránd tudományegyetem

a magyar partizán szövetség

x x x

/folyt.köv./

bb. 64. időjárásjelentés

tr/e la

1972. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti február 22-én, kedden este:

enyhe marad az idő

várható időjárás szerda estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, szórványosan kisebb esőkkel. a hajnali és a reggeli órákban egy-két helyen ködképződés. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között.
/mt1/

...-

18.57/e

- 42 -

NA 1975

bb 32. / sándor pálfolyt/nyo

1 sz6/gg/ny zs la

1972. február 22.

sándor pál életrajza

1901. április 1-én született szolnokon, itt végezte a gimnáziumot és itt került 1918-ben kapcsolatba a magyar forradalmi munkásmozgalommal, mint a diáktanács elnöke. a kommunisták magyarországi pártjának 1919. februárjában lett tagja. a proletárdiktatura kedetkor a szolnoki kommunista ifjúság szervező elnöke lett, s egyben tagja a helyi munkástanácsnak. a veres küldötteként vett részt a budapesti ifjúság kongresszuson. a tanácsköztársaság leverése után izgatással vádolták, néhány hónapig vizsgálati fogságban volt. mikor ideiglenesen szabadlábra helyezték bécsbe szökött. az osztrák fővárosban az újonnan megalakult kmp az ifjúságcsoporthoz osztotta be pártmunkára. különböző kommunista lapokba és folyóiratokba írt cikkeket. később a párt utasítására hazatért budapestre, s bekapcsolódott a magyarországi szocialista munkáspárt tevékenységébe. e mellett az általános munkásszövetség vezetőségi tagjaként is teljesítette pártmegbízatását, később a kulturális területen dolgozott. egyebek között előadások, szemináriumok megtartásával is segítette a „100 százalék” című folyóirat körül kibontakozó tevékenységet. 1929-30-ban részt vett a párt illegális lapja, a kommunista szerkesztésében. munkatársa volt a forrás című lapnak is. a kommunisták magyarországi pártjának központi bizottsága 1931-ben madzsar józsefet és őt bizta meg a legvégleges ideológiai folyóirat, a társadalmi szemle szerkesztésével. a folyóirat szerkesztéséért letartóztatták, pert indítottak ellené, később börtönre ítélték. egyben rendőri felügyelet alá helyezték, ami a felszabadulásig meg sem szűnt. részt vett különböző könyvkiadó vállalatok létesítésében; szervezője, létrehozója volt az európa könyvkiadónak, s így jelentette meg több szovjet író, egyebek között makszim gorkij műveit. kapcsolatba került a márciusi fronttal, s a szocialista képzőművész-csoporttal is. 1939-40-ben írta meg a természettudományok fejlődése a szovjetunióban című művét, 1941-42-ben jelent meg a dialektika története című műve, majd később a fiziológiai lexikon.

a magyar történelmi emlékbizottság tagjai közül kapcsolatot tartott fenn darvas józseffel, veres péterrel, illyés gyulával. csatlakozott a magyar front ellenállási mozgalomhoz, s a front egy csoportjának a kommunista párt képviselőjében egyik koalíciós vezetője lett.

/folyt köv/
19.50/ny

-43-

NA 1975

bb 32. / sándor pál2.folyt/ny

a felszabadulás után a kommunista párt a fővárosban, a 11. kerületi titkári teendőikkel bízta meg, majd a szabad nép szerkesztőségében dolgozott. 1950 végén koholt vádak alapján letartóztatták, 1954-ben szabadult. rehabilitálták és visszaállították 1919-es párttagságát. az ellenforradalom idején is tanubizonyosságot tett a néphatalom iránti hűségéről. az ellenforradalom leverése után: 1956 novemberétől az mszmp v. kerületi bizottságának első titkára lett. 1957-ben a budapesti orvostudományi egyetem marxista tanszékének vezetőjévé, egyetemi tanárra nevezték ki. 1959-től az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományok karán tanszékvezető egyetemi tanárként tevékenykedett, elnyerte a filozófiai tudományok doktora címet. haláláig az ötvös Loránd tudományegyetem tanára volt. sokoldalú tevékenységére jellemző, hogy a tudományos minősítő bizottság filozófiai csoportjának elnökeként, a tit filozófiai szakosztályának elnökeként és vezetőségi tagjaként, továbbá 1970 végéig az mszmp v. kerületi bizottságának tagjaként is aktívan tevékenykedett.

számos tudományos értékű mű is fémjelzte munkásságát. elhunyt előtt fejezte be - és a közeljövőben lát napvilágot - „ az ideológiáról „ című alkotása. e mellett többszáz cikke és tanulmánya jelent meg különböző lapokban és folyóiratokban - nemcsak magyar, hanem német és orosz nyelven is.

forradalmi és tudományos tevékenységét a párt és a népköztársaság elnöki tanácsa elismerte: egyebek közt 1947-ben a magyar szabadságrend ezüst fokozatával, 1957-ben a magyar partizán emlékéremmel és a munkás-paraszt hatalomért emlékéremmel tüntették ki. 1958 és 1971 között négy ízben kapta meg a munka érdemrend arany fokozatát, 1967-ben lett tulajdonosa a szocialista hazáért érdemrendnek. /mti/

19.58/ny

-44-

Nf 2000

bb. 64. Leszakadt a villamosvezeték

1 ms/gg/e La

1972. február 22.

kedden délután három óra tájban a 22. kerületben, budafokon a Leányka utcánál anyagelhasználódás miatt leszakadt a villamosvonal felső vezetéke. a budapesti közlekedési vállalat helyreállító brigádja 42 perces munkával rendbehozta a vezetékét, addig azonban a 4-es, a 43-as és a 43/a jelzésű villamosok a Varga Jenő tértől nagytétény irányában és budafok forgalmi teleptől a Möricz Zsigmond körtérig ingajáratban közlekedtek, míg a kiesett vonalszakaszon, a Varga Jenő tér és budafok forgalmi telep között autóbuszok bonyolították le a forgalmat. /mti/

- v e g e -

20.40/e

Nf 2000

- 45 -